

FELVIDÉK.

FELSŐ-MAGYARORSZÁGI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint kétszer:
szombatkoron és vasárnap.
Előfizetési díj:
Egy évre 8 ft
Félévre 4 „
Negyedévre 2 „
Az előfizetési pénzek és kéziratok
a szerkesztőséghez küldendők. —

Hirdetések díja:
Egy négyszer hasábozott garmond
sor 5 kr. — Bélyegdíj minden beig-
tatás után külön 30 kr.
Nyiltér soronként 15 kr.
A hirdetések s azok díjai a kiadó-
hivatalba utasítandók.

Kiadó:

Ifj. Werfer Károly.

Kiadó-hivatal:

Füfteza 342. sz. a. a ferencziek egyháza mellett.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
Bánóczy Ferencz.

Szerkesztési iroda: Kovácsutca 380. sz. Rudaaház.

Szerkesztő-társ
Karsa Tamás.

Lélek- és élettani észleletek.

IV.

Érző s elmebeli idegsejtjeink által tudjuk létezésünket: ezek fogják fel és dolgozzák fel azon külső hatást, melyek érzékeinket érintik. Így jön be a külvilág képe, fogalma az emberi agyba, hogy ott anyagoljon, az elmebeli sejtek önmunkásságának. Ezen sejtek mint említettük góczokat képeznek melyeket, szigorú észleletek s az érző idegekkel összefüggésük nyomán meglehetősen pontosan ki lehet mutatni — p. o. az érzőidegsejtek góczpontjait az ikertestekben (látóideg), a nyult agyban (hallásideg), a mellő likacsos lemezben (szaglás ideg), a Foville féle góczban (tapintási központ), a nyultagyban (az izlésidegek góczpontját). Az elmebeli idegsejtek helyét pedig bizonyos szürke agyállományban az agy lebenyeiben találjuk fel.

Külön góczpontjai vannak agyunkban az érzékeknek ismét külön műszere az akaratnak — egybefüggésben vannak ezek egymással mintszintén az elmebeli idegsejtekkel.

Agyunkban származnak tehát az undor és vonzalom érzelmek, az ijedség, félelem, boszu, harag stb. Ezen érzelmek azonban mint fenemlitők keblünkben nyilvánulnak leghatalmasabban; érezhetően; ezért méltán megkülönböztethetjük az agyak tehetségeitől a felfogás, képzelet, elmélkedés, itélet s akarat világától az érzelmek a kedély világát, melynek idegei az agyban történt működéseket saját működéseikkel kísérik de sem önállólag sem visszahatólag elő nem idézik.

Általában az agyak s idegcsomók tehetségei: az érzés (érzéki és érzelmi t. i. kedélybeli érzés) felfogás és akarat. Az akarat, a lehetőség határain belül meglehetősen uralmat gyakorol a képzelet felett, ezeket rendezi, módosítja, egymásmellé állítja s így egybehangosítja és ezen egybehangosítás nyomán itélet, választ, belátása t. i. ismeretei, tapasztalatai minőségi mennyiségéhez képest. Az akarat nem képes ugyan kitörölni az emlékezetből (t. i. az érző idegsejtekből) azon képeket melyek ott jelentékeny behatást gyakoroltak de viszont képes azokba beemlékelni a csak futólagos vagy mulékony hatásokat, képeket, többszörös felelevenítés által. Ily módon fűrkészi az akarat (mely csupán az emberi lény tulajdona) gondolkodás, észlelés, összehasonlítás, emlékezés, okoskodás (t. i. az indokok keresése s következtetések vonása) által nemcsak azt mi a külvilágban, hanem azt is mi önlényében önvilágában történik. Ezen lelki műveletek összegét nevezzük léleknek, észnek, szellemnek értelemnek, elmének s ha minden művelet gyorsan, helyesen megy véghez lángelmének stb. a szerint amint a főbb műveleteket különféle elnevezés által érthetőbben véljük kifejezni. Óvakodnunk kell azonban azon igen közönséges tévedéstől miszerint az emberek nagyjából valamely műveltetel egy s más műszó kitalálása által megmagyarázni igyekeznek: a lelki műveletek folyamatát mint szintén azon eszméket is melyek erre vonatkozólag cikkünkben előfordulnak csupán az érthető helyesen ki önbelső műveleteit figyelemmel kíséri — tapasztalatilag; mert a műszavak bármily közönségesek legyenek (lélek, szellem stb.) mindaddig üresek míg tartalmukról tiszta fogalmaink nincsenek s önkényünk kiismerésében legtöbbször tévuttra vezettek ama metaphisical tételek melyeket érzékeink s tapasztalatunk által igazolni nem lehetett.

Nagyon csatlakoznánk továbbá ha azt hinnék hogy szerkezetünkben minden műveletnek ontudatosan kell történnie — habár az érzés vagy ingerlékenység műve is. A szív, véredények, gyomor, belek, rekeszhártya stb. folytonos működéséről p. o. mely alvásokban is rendszeresen történik, egészséges állapotban nincs

tudomásunk, bár mindnyájan az ingerlékenység által hoztatnak mozgásba miszerint p. o. a vérrel mindinkább tele tömött szív izmai a rájuk gyakorolt nyomás által felingereltetvén a vért a szivgyomrából tova lökik vagy a belek s a köztük levő gőzök által feldomborított rekeszhártya, (mely a tüdőből a lég nagyrésztét kinyomta) az alólól jövő nyomást végre megsokallván összehúzódik s így a tüdők lefele kitágulván, levegővel teleszivtatnak stb. Nincs pedig ezekről tudomásunk, mert idegeik központjai nem az agyak, hanem a duczok t. i. azon góczok melyek az agyakkal csak távolabbi összeköttetésben állanak, miszerint ezek mozgására ugyan közvetve (p. o. a szív duczaira a nyultagy és bolygideg által) némi módosító befolyást gyakorolhatnak az agyak, de azok mozgása vagy nem mozgása felett nem uralkodhatnak — bár p. o. a belső részek gyorsabb s nagyobb vonású mozgását a tagok hasonló mozgása (futás, kézimunkák stb.) által előidézhetjük — s így a melegség kifejlődését, az égési folyamatot testünk legbensőbb parányaiiban is gyorsíthatjuk vagy mozgás hiány által az anyagcserét mérsékelhetjük: álmatlanság, szenvedélyes érzelmek stb. által a belső részek működését megzavarhatjuk.

Érzés és akarat vagyis elmebeli önmunkásság ama két fő tulajdon mélynélfogva az ember kedvező körülmények közt számtalan tapasztalatot, ismeretet szerezhet a külvilágról s ön belvilágról; és érzelmek, gondolatok egy bizonyos életelezra irányozván tehetségeit csakhamar oda fejtheti, miszerint e cél, ha termés etes volt megközelítse. Sok mellékes de csupán egy főcélyja természetes az emberi lénynek; mellékes célok: a meggazdagodás, élvezés, fényes vagy hatalmas étetszerp stb. főcély a tökélyesülés, melyel arányos az önbecs boldogító érzete, kedvezőtlen körülmények közt is. A tökélyesülésnek egyik fő kelleke: ön testi s lelki tehetségeink és gyarlóságaink s általában embertársaink s viszonyaink kiismerése. Csupán ez uton szabadulhatunk meg azon számtalan tévfogalmaktól melyeket öseinktől s azok öseitől vagyis az emberi nem kiskorúságából öröklöttünk. Ezután magyarázhatunk meg sok oly tüneményt mely természet felettinek látszik — ezuton szerezhetünk szilárd vezérelveket életfolyamunk okszerű vezényléséhez. — Lényünk tanulmányozása tehát — habár unalmas, de szükséges.

KUBINYI LAJOS

A gazdaszat alapelvei.

XVI.

A rohadvány-föld (humus).

Legközönségesebben gyep, — de talán helyesebben az, vagy rohadvány-földnek hívják. A föld felületén különböző vastag rétegekben terül el, és legtöbb helyre a vizár iszapolja. A föld termékenyítésére elkerülhetlen, miután a vizen kívül ő bir termő erővel csak is egyedül; általa termi meg a föld, a minden állat részére elkerülhetlen tápot.

A rohadvány-föld, tulajdonképen nem föld, hanem az állati és növényi enyészet töme, mely nedvesen sikos fekete, száraz állapotában pedig igen finom, apró por szemű részre bomlik fel, mely okért nevezik leginkább földnek; gyepföldnek pedig: mert közvetlen benne terem meg a gyep, mely őt viszont védi és viszpótolja.

Tulajdonságaiban különbözik a szerént a minő testekből állott elő a rohadás, és a mely viszonyok közt ment az véghez. Meglevő alkataiban azonban mindig és teljesen egyenlő. A szerves testek képezménye levén. széneny, éleny, légeny és köneny összeköttetés, — és

épen azért nem lehet őt a szervetlen testekből soha össze állítani; tudva levén: hogy a szervetlen testek összeköttetése mindig páros. Ezen általános alkatrészeket kívül tart még a humus kis mértékben villót, ként, földet és különböző sókat.

A humus élet szerves föld mely valamint az életből vette lételét, az életnek épen úgy, főfeltétele, annyira, hogy nélkül az állat és növény élet létezése elképzelhetlen. Egymás teremői. Azért van szükség az enyészetre, hogy általa új élet csira fogamzék; azért kell világ zavarnak lenni, a bölcsen szabott természetrend szerént: hogy elavult, erővesztett, s többé nem hasznosíthatók sirja fölött, új teremtés keletkezzék. Ez a valódi Phönix, mely által a halottból új élet támad.

Minél több ember és állat él valamely területen, annál több humus képződik; s minél több a humus: annál több a tápszert. Minden szerves test, a nyers anyagot mit bevesz, vagy felemészt, humossá dolgozza által; és ha a feldolgozott anyagot szándékosan meg nem semmitjük, vízbe nem eresszük, az ember és állat szaporodáshoz aránylag szaporodik a humus, termékenyítetik a föld

Kár, pedig jelentékeny kár, hogy magyarhonban az angol, francia, porosz és belga gazdákat nem követik, s a széküdrök alá vízvezetékeket építenek, hogy a legbecesebb humus anyagot megsemmisítik, szándékosan elvonják rendeltetése céljáról.

Franciaországban és Belgiumban kiszakítják és úgy használják (pondzette) azt, Angol- és Németországban pedig szalmával keverve, vaséleggel lekötvén villót, huyany és légeny részeit nagy sikerrel alkalmazzák, minthogy ez minden más trágya nemeknél lényegesen előnyösebb.

A humus majdnem azon alkatrészekből áll, mikből azon szerves test állott, melyből a humus eredetét vette; és csakis az alkatrészek mennyiségére nézve nem némely eltérés. Az éleny a humusban sokkal kevesebb — de több a széneny és légeny mint volt például a növényben. — Ezen viszony meghatározásánál a legfőbb szerepet az jártsza, minő körülmények és minő befolyás mellett ment véghez a rohadás, száraz, vizes, légzárt, vagy épen légtértes helyen.

A humus a lég által könnyen felemésztetik, ha annak erősen ki van téve. Ugyan azért, a humus gazdag föld, a gyepből, mely őt, miután azt elő állította, fedi, — elválasztatik, és gyakori forgatás által, a lég behatolásának, s így az azzali összekötődhetésnek kitétetik, elveszti termő erejét: — minthogy a lég által földatit alkatrészeiben, s ezen részek köttelen állapotban elillannak.

Ezen elvet a gyakorlat is teljesen így találta.

És most már, — kivevén a vizár és tavak alól megmentett helyiségeket néhány évre, — alig fognának ésszerű oly gazdát találni Magyarországon, ki, mint a régiekről mondják, s kik azt irták „extra hungariam non est vita“? most már azt akarná hánytorgatni, hogy földé trágyázatlanul is bőven fizeti a gazda fáradaimait, mig viszont trágyázva hasznavehetlenné válnék. Az idős Saussure így nyilatkozik felőle. „Ezen élő föld felemésztetése kétséget sem szenved, s azon földészek, kik gyakran ismételt szántás által, a lég behatolásánál fogva akarták földük termő erejét többíteni; az ellenkezőt érték el: a humust t. i. a lég által felemésztetni és égedték, s a földet terméketlenné tették.“

Hanem a humus repülékény részeiben megkötetik a földkeleti keveredés által.

K. Gy.

Az unghmezei takarékpénztár-részvény-egylet alapszabályai.

(Folytatás.)

22. §.

Ha takarékpénztári könyvecskék, melyek a betevők abbéli fentartásukat tartalmazzák, hogy betételeik egyedül nekik fizetessenek ki, engedményeztetnek vagy el adatnak, az ily engedményeztet takarékpénztári könyvecskék bemutatójának, ki a visszafizetésért jelentkezik, kilitét hitelesítenie kell.

Ily könyvecskék engedményezése, ugyszinte az azokra betett összegek felvételére való meghatalmazás, a betevő sajátkezü aláírásával, ugyszinte azéval ki részére az átengedés történik, két tanu előttelezése mellett, magára a könyvecskére vezetendő.

23. §.

Azon esetre, ha a takarékpénztári könyvecske elveszne, az illető félén áll a veszteséget a lap, név és rang pontos előadása mellett a takarékpénztár-intézetnél bejelenteni, hol arról kellő előjegyzék vitetni fog. Ezen előjegyzéknek az a fogadata, hogy a takarékpénztárnak ily könyvecskére, bárkinek, ki annak birtokáról magát kellőleg igazolni nem képes, sem tőkét, sem kamatot fizetnie nem szabad.

Ezen előjegyzék azonban csak 14 napra érvényes, mely határidő alatt a fél dolga a biztosítási intézkedéseket a biztonsági vagy bünyefitő hatóságnál, vagy pedig az illető polgári törvényszék útján kieszköztetni, minthogy különben a fennemlített határidő elteltével az előjegyzés kitorlendő lenne.

24. §.

Elveszett takarékpénztári könyvecskék megsemmisítésénél a magánokmányokra nézve törvényesen előírt eljárás figyelembe veendő. A megsemmisítési határidő azonban 6 óra van megállapítva.

25. §.

A törvényes megsemmisítés kieszköztölhetése végett az illető félnek megkeresése folytán, a főkönyvi kivonat — s a birói megsemmisítési okmány átadása alkalmával az elveszett takarékpénztári könyvecske másodlata adatik ki elismervény mellett, mi a főkönyvben megjegyzendő.

26. §.

A hátralékos kamatkövetelésnek három év alatti elévülése a takarékpénztári betételek kamataira nem alkalmaztatik. Mindazáltal oly esetekben, hol a fél nem vett kamatot az eredeti főadósság összegeig felszaporodnak anélkül, hogy a betevő ez idő alatt a pénztárnál magát jelentette volna, a takarékpénztár fel van jogosítva a követelés további kamatoztatásának megszüntetésére.

27. §.

A takarékpénztári betételek elévülésére nézve az általános törvényes meghatározások érvényesek, mindazáltal az elévülési határidő, mely az utolsó betétel idejétől számítatik s minden új betétel által megszakad, 40 évre van megállapítva.

Elévült követelések a takarékpénztár tartaléktökéje javára szállnak.

28. §.

Betételek és visszafizetések naponta reggeli 9 órától déli 1-ig történhetnek, kivéve vasárnap és ünnepnapokon, nagypénteken, nagyszombaton, s a pénztári főszámlazárlat két napján, június 30-án és december 31-én.

29. §.

A betevővel végszámláláskor a visszafizetési elismervénnyel ellátott könyvecskének visszaadása nyugtárványul szolgál a pénz felvételéről.

30. §.

A félnek a fizetősztalon meg kell olvasnia pénzt, mert eltávozta után kártalanításnak helye nincsen. (Folyt. köv.)

Az augusztus 6-ki kassai nagy nap.

A világon a többi közt két különböző főnézet uralkodik: az egyik a jót is rossznak nézi, a másik meg az isteni gondviselés szempontjából kiindulva, mindent úgy talál, a mint van, legjobbnak. Nem akarok a két nézet indokai és eredményének taglalásába bocsátkozni, csak az életből merített valóság által azt akarom megmutatni, mikép a jó mindenkor és mindenütt csak jó marad, és az érdem már e földön is elismerést és az elismerésben sokszor bő jutalmat veszen.

Folyó hó 6-dik és 7-dik napja az érdem elismerése, az erény becsülése és a vallásosság fenségének ünnepnapja volt.

Avagy képes volna-e az egész város, mit mondok, egész vidék sőt fél Magyarország másnak, mint az érdem-, erény- és vallásosságának hódolni; képes-e az egész keresztényvilág látható feje és dicső fejedelmünk más-, mint az erény, erkölcs és vallás ösvényén érdemcsillagok kitüntetését nyújtani?!

Valóban nem!

Kassa városa tehát s vele egy félország a mondott két napon csak önmelkedettségéről tett fényes tanúbizonyságot, midőn azt, kit Mindenható atyánk kegyei áldásával tetézni méltóztatott, erényeit és érdemét elismerve, deréksége, jellemes léte, hazafisága, az állam és fejedelem iránti ragaszkodása — s e kettőnek csodás összhangzatba tétele alapján magasztos érzelmek árjában magasztalni s dicsőítés által kitüntetni sietett:

Folyó hó 6-án és 7-én érdem ulti diadalünnepét. Szombaton, azaz 5-én a város fénytengerben uszott, minden ház ablakában örömsugarak villogtak, az érdemet magasztaló sziveket jelentkezésre birta a szeretet, — a szeretet egyházmegyénk dicső főpásztora, püspökünk ő excellentiája, az özvegyek vigasztalója, a szegények és árvák atyja iránt, kinek félszázados áldozásága alkalmából örömtüzet gyújtott a hű ragaszkodás, a közérzet hatalmas villanszikrája.

Képzeltetni-e magasztosabbat, mint az érdem el-

ismerésnek eme hathatós, szemmel látható s kézzel fogható nyilvánulását?!

Oh jöjjetek ti kicsinyhitűek, jöjjetek ti kételkedők, kik saját magatokból kiindulva, mindent kicsinynek, mindent rossznak láttok, s tanuljatok emelkedni, tanuljatok a gondviselés magas eszméjéhez felemelkedni az erény, az igaz jellem s életetó vallás mindent átható melegénél, mely a legrészegényebb kunyhó ablakából is elismerő s ragyogó fényt sugározat beesett, megaszott halvány arczaikokra.

Jöjjetek és járjuk végig a várost s győződjünk meg, hogy ily ünnepélyt csakis közhangulat, áldásos munka, jótékony működés által ébresztett szeretet hangulata varázsolhat létre; győződjünk meg, hogy van jó, van erény, van nagyság és van azt megkoszorúzó kitüntető elismerés.

Szemünk fénye alig talál nyugopontot, a sok esilám majdnem látásunktól foszt meg.

Minden ablak kivilágítva; kapuozslop, ajtófélték, lámpák, csillogó mécsek tömegével ékesítve, transparentek hirdetik a közörmöt, versek, feliratok tolmácsolják a jó kívánatokat, melyeket jó alattvalók híven ápolnak jó előjárójuk, jó gyermekek jó atyjuk, jó testvérek jó testvérük iránt.

Különösen magára vonja a néző figyelmét a premtontrei rend főutczai társháza, melynek ünnepes színt és bájt száz meg száz lámpa kölcsönöz. A fényben uszó kapu felett ékes transparent e felirattal: Antistiti Excellentissimo, Patri optimo devotus Candidus ordo (Főpásztor ő kegyelmességének, a legjobb atyának hódolva a premtontrei rend), mi nemcsak a rend, de az összes hívek testületének hű tolmácsolója.

Forduljunk e ház áttellenébe. Az Orsolya-szüzek zárdája vetélytársa fényben és ünnepi pompájában az említett háznak. Transparenten ő excellentiája a püspök híven talált arczéke ily felirattal:

„Serus in coelum redeas, diuque Laetus intersis populo.“

(Hosszu évek után sorsod legyen jutni az égbe, Kormányzod vidoran népedet élted alatt.)

Tovább a forgácsutcza Orzovenszky született Bittner Emma nevelőnőnél ily felirattal: „Áldd meg Isten a mi főpásztorunkat és jötevőnket.“

De egyebet mellőzve, nem hallgathatjuk el a gyöngéd figyelmet, melyet az itteni izraelita község egyik tagja Sugár tanusított szeretett jó atyánk, püspökünk iránt, az által, hogy a közhangulat sugallatát követve, ugyszólván varázssosan kivilágította díszes, homlokzatával a főutzára néző pompás lakházát. Az égő csillagoknak közepette itt is transparent e jellemző s sokat mondó felirattal: Jehova 100 évig éltessd a jó püspököt.

Ó exc. laka és a székes egyház között, mely utóbbi szinte több oldalról fényesen kivilágítva volt, számtalan fáklya, melynek világa sajátosság a hűdsugáiraival ölelkező fényt vetett a püspöki rezidentiára. Több ezer torokból „éljen“, — kivált midőn a város érzelmeit tolmácsoló t. Antalffy Florian tanácsos ur szívélyesen meleg beszé-

TÁRCSA.

Válasz

Halász Dezsőhöz.

Nyolczszázhatvanharmadikban
Irnod hozzám verset s azt csak
Két év mulva küldnöd útra, —
Nagy bün Apolló előtt!
A rüstség csak oly poétát
Illethet meg a kinek
Pegázusa, mint az enyém,
Csikófogat már sok éve
Hogy kihányta, s olykoron
Mind hiába sarkantyuzom.

De most szólj ifju barátom,
Hogy mint folynak napjaid? —
Mit is kérdem? a költőnek
Birtoka: kiseded szobája;
Íróttolla: ezüst sarló;
Eszméi: aranykalász!
Mosolygasz e végső szón?
Igazad van! e kalászok
Bár miként ragyogjanak,
Meg nem töltik vermeinket!
Hej bizony, Apoll' apánk
Nagyon fősvény egy apa:
Dalnokai között — három
A legkedvesebb előtte,
S midőn zengő kobzaiktól
Ittasult öröme gyul,
E háromhoz így szól ajka:
Szépen dalló flaim!

Szerelmem hű zálogául
A sötét föld asztalán
Dús lakoma vár reátok:
Reád kedves gyermekem
Mező tücske: harmatcsópp;
Rád fulmile: hangyatojás;
S költő! rád: barna kenyér. —
S második apánk a sors,
A kemény száraz kenyérhez
Csemegéül még mit ad?
Üldözést, gunyt, s lelket, a mely
Menynyel, földdel örök harcban,
Elemészti önmagát. . .

De, komoly hang tova tőlem!
Ki hívott, hogy e vidám
Sorok közé tolakodtál?
Veled én nem örömet
Találkozom. S jó Dezsőm!
Megszóla a bátya is
Bennem és tanácsot ad!
Mint embert, bú tép habár,
Mint költőt, keresd fel olykor
A vidámság szellemét!
Csalogasd magadhoz őt,
S vállaidra száll, miként a
Gyermekek kezes galambja.
Költeményeid: lelketed
Elborító hollószárnyak,
Hadd ragyogjon vig szemekkel
Köztök egy-egy pávatoll!
Balsorsunknak ellenében,
A vig kedv, mint éji tűz,
Mit fölgerjeszt a vadász,
Hogy álmát ne háborítsa,
Hogy szikrázó fényét messze
Kerülje a fenevad.

Pár szót még és azzal — punctum!

A te szives Józsefed
(Tudod ki az) üdvözöl!
Pest porától közénk szökve,
Itt szomszédomban tanyáz,
Iparfejthő tollát zugba
Vetve, vigan rustikál,
S kazlak árnyán, a horáti:
„Beatus illé“-t dalolja.
Át-átrándul hozzám olykor,
Kertem fáit ernyejében
Ránk hajólva zöld lombokról
Piros meggy, sötét szeder,
Gondolatunk gyors fecskéje
Feléd is gyakorta száll.

Szemere Miklós.

Ágnes

történelmi beszély a magyar forradalmi harczból.

(I. pályamű. *)

Jelige:
A virágnak megtiltani nem lehet,
Hogy ne nyiljék, ha jó a szép kikelet.

(Folytatás.)

A csata kimenetelét a nélkül is tudja minden ember, a magyarság nem töretett meg, de Görgey hadseregével egyesülendő, Temesvár felé visszavonult.

Sándor nem volt vagyonos ember, Ágnessel egyetemben annyi vagyonnal birt, hogy családjával össze-huzva megélhetett, de forradalmi időben, holott egyre változott a hadak szerencséje, a birtokból vajmi nehéz volt pénzt kapni, a honvéd tiszti családok többnyire

*) Az illető tiszt. bírálókat figyelmes átolvasásra kérjük. (Szark.)

GAZDASÁG és ÜZLET.

Kassai piac, augusztus 9-én 1865.

A tárgy megnevezése	1. oszt.		2. oszt.	
	frt.	kr.	frt.	kr.
Buza köblönkint	6	20	5	60
Kétszeres	5	—	—	—
Rozs	3	80	3	40
Tengeri	4	—	3	80
Árpa	2	90	2	60
Zab	2	—	1	80
Kása	6	80	6	40
Borsó	9	60	9	—
Lencse	7	20	7	—
Bab	8	—	7	20
Örlött dara	10	40	9	60
Tatárka	9	60	—	—
Burgonya	2	80	2	20
Aszuszilva	11	80	10	60
Szesz itczenkint	—	18 1/2	—	19
Marhahus fontonkint	—	15	—	—
Bornyhús	—	16	—	16
Sertésus	—	22	—	20
Vaj itczenkint	—	56	—	50
Zsir	—	40	—	38
Szalonna fontonkint	—	40	—	38

KÖZLEKEDES.

Vasuti menetrend 1865-ik évi május 1-től kezdve.

I. Kassáról Pest és Bécs felé:

	reggel	délben	árjegyzék		
			I.	II.	III.
Kassa indulás	5 óra 21 p.	11 —			
Miskolcz	7 " 52 "	3 2	4.44	3.34	2.12
Tokaj	9 " 35 "	5 35	7.33	5.50	3.40
Nyiregyháza	10 " 34 "	7 25	8.84	6.66	4.23
Debreczen	12 " 12 "	10 29	11.30	8.52	5.42
Püsp. Lad.	1 " 45 "	12 56	13.57	10.22	6.52
Szolnok	4 " 44 "	4 43	17.35	13.05	8.41
Czegléd érkezés	5 " 41 "	5 54	18.86	14.19	9.06
Pest	8 " 37 "	8 45	22.81	17.15	11.04
Bécs	6 " — "	6 33	37.07	27.98	18.25

II. Bécs és Pestről Kassa felé:

Bécs indulás	8 óra — p. este
Pest	6 " 25 " reggel
Czegléd	9 " 27 " "
Szolnok	10 " 27 " "
Püsp. Lad.	1 " 26 " délután
Debreczen	3 " — " "
Nyiregyháza	4 " 28 " "
Tokaj	5 " 25 " este
Miskolcz	7 " 24 " "
Kassa érkezés	9 " 26 " "

Kassa, augusztus 9-kén. Vasárnaptól óta ismét egész kánikulánk van. A múlt heti eszések nagyon sokat használtak veteményeinknek. Heti vásárunk népes, az árak itt-ott emelkedtek pár krajczárral, mint azok a fennebbi rovatban láthatók.

Eperjes, augusztus 9-én. Buza köblönkint 4 frt. 80 kr.—5 frt. Rozs 3 frt. 60 kr.—4 frt. 10 kr. Tengeri 4 frt. 10 kr.—4 frt. 80 kr. Árpa 2 frt 50 kr.—2 frt. 80 kr. Zab 2 frt. 30 kr.—2 frt 40 kr. Kása 6 frt. 80 kr.—8 frt. Borsó 6 frt.—7 frt. Lencse 6 frt. 30 kr.—7 frt. 10 kr. Bab 7 frt. 20 kr.—8 frt. Örlött dara 8 frt.—9 frt. 60 kr. Tatárka 7 frt.—7 frt. 60 kr. Burgonya 2 frt. Aszuszilva 9 frt. 40 kr. Szesz itczenkint (magyar iteze abroncs alatt 30 fok) 21 kr. Marhahus fontonkint 12 kr. Bornyhús 10 kr. Sertésus 18 kr. Vaj itczenkint 44 kr. Zsir 50 kr. Szalonna fontonkint 40 kr. Kassai liszt-láng mázsánkint 10 frt. Zsemlyelisz 8 frt. Középenyélisz 6 frt. Rozs középenyélisz 5 frt.

Ungvár, augusztus 8. A piaci árak hivatalos kivonat szerint következnek: Buza köblönkint 4 frt. 80. Rozs 3 frt. 20. Árpa 2 frt. 80. Zab 2 frt. Kukuricza 4 frt. 20.

Cs. kir. postakocsi.

Kassáról Ungvárnak, M. Szigetre minden éjjel 12 óra 30 perczkor. Személybér 17 frt. 48.
" Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor. Személybér 5 frt. 64.
" Pestre, Rosnyón és Vácson keresztül minden hétfőn reggel 2 órakor. Sz. bér 15 f. 53.

Kassa-Eperjesi gyorskocsi.

Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 és délután 2 órakor. Sz. bér 1 frt.
Eperjesről Kassára ugyanakkor.
Ügynökség: Eperjesen: Pap József Samu.
Kassán: Spielman József.

Ungvári társaskocsi.

Kassáról Ungvárra: és Ungvárról Kassára: szombatot kivéve naponta 6 órakor reggel.
Ungvárról Munkácsra: szombatot kivéve naponta 6 órakor reggel.
Munkácsról Ungvárra: naponta 3 órakor délután.
Ügynökség: Kassán: Kempner Fülöp. — Ungvárott Pollák Fülöp. — Munkácson: Tóth Károly.

Burgonya 2 frt. Bab 7 frt. Lencse 6 frt. Borsó 12 frt. Kása 8 frt. Szesznek itczeje 18 kr.

Gálszecs, augusztus 8-án. A piaci árak következők voltak: Buza köblönkint 5 frt. 30 kr. Gabona 3 frt. 10. Árpa 2 frt. 30. Zab 2 frt. 10. Tengeri 4 frt. 10. Paszuly 6 frt. 30. Lencse 4 frt. 40. Kása 8 frt. Krumpli uj 2 frt. Széna mázsája 50 kr. Szalma 30 kr. Szesz itczeje Scala B. 14. Reamur 30 fok 18 kr. Tojás darabja 1 kr, Időjárásunk folytonosan nagy hőség, tegnap estefelé kezdett ugyan esni, de kevés ideig tartott, csakis a port verte le.

Bécsi börze augusztus 8-ról.

5% Metallique	68.95
Nemzeti kölcsön	73.80
Bankrészvény	781.—
Hitelintézeti részvény	173.50
Londoni	110.30
Ezüst	108.25
Arany	5.23

Arjegyzék.

Ungvárról Szobránczig	1 frt. — kr.
" N.-Mihályig	1 " 50 "
" Gálszecsig	2 " — "
" Kassáig	4 " 50 "
Kassáról Gálszecsig	1 frt. 50 kr.
" N.-Mihályig	3 " — "
" Szobránczig	4 " — "
" Ungvárig	4 " 50 "
Ungvárról Munkácsig vagy vissza	1 ft. 50 kr. o. é.

Munkács-Beregszászi magánkocsi.

Munkácsról — Beregszászba. Kedden, szerdán, pénteken, szombaton reggeli 6 órakor, vasárnap, délután 5 órakor.
Beregszászból — Munkácsra. Kedden, szerdán, pénteken, szombaton délutáni 5 órakor, hétfőn reggeli 6 órakor.
Menet-jegyzéke Munkáctól Beregszászig vagy vissza 1 ft. Felvételi-ügynökség Munkácson: Tóth Károly. Beregszászban: Ifj. Jandrisits Antal. Vörös kocsimában: Guth József.

Hivatalos értesítő.

1979. t. k. sz. 42(2)3

Hirdetmény.

Abaujmegye törvényszéke által hírül tételik, hogy Gedeon Judith Mihály és neje Mária alsó mecenzei 742 és 399. t. j. k. sz. hámor, ház, föld és rétből álló birtokaik 2935 frtra becsülve f. év szeptember 15-én mint első, és november 17-én mint második bírói árverésen a helyszínen el fognak árvereltatni.

A feltételek és becs azalatt a megyei irattárban megtekinthetők.

Abaujmegye törvényszéke mint telekkönyvi hatóság Kassán 1865 július 26-án.

Kunsch Gábor,
m. alispán.

1982. t. k. sz. 43(2)3

Hirdetmény.

Abaujmegye törvényszéke által ezenel közhírré tételik, mikép Jedlicska Lőrincznek foglaltatónak tartozó 700 frt. és járulékaik gróf Hardenberg Oszkák elleni perben fennebb említett alperesnél bírólal lefoglalt és összesen 42831 frt. 40 kr. o. é. megbecsült, Szakaly 1, 89, s Csány községben telekkönyvi 129. számú ivben foglalt ingatlanaira a helyszínen megtartandó bírói árverés megrendeltetvén. annak foganatosítására 1865. évi szeptember 22-dik napjának reggeli 10 órája mint második határidő oly kijelentéssel tüzetik ki, hogy ezen birtok becsárán alól is el fog adatni, és hogy az árverési feltételek, valamint a telekkönyv és becs azon ideig bármikor a törvényszéki irodában megtekinthetők.

Kelt Kassán 1865. évi július 27-ik napján tartott megyei törvényszéki üléséből.

Kunsch Gábor,
m. alispán.

399. t. k. sz. 387(3)3

Árverési hirdetés.

Ungar, született Bärkány Mária, mint első férje Burger Farkastól származott kiskorú gyermekei részére özvegy Davitko Anna és Davitko Jánostól 2300 frt. és járulékaik erejéig bírólal lefoglalt a kassai 553. sz. telekjegyzékben 642. h. r. sz. a. foglalt majorság minden hozzá tartozékaival, úgy nem különben a 97. sz. telekjegyzékben 104. h. r. és 227 számú mézárás utcai ház, 1404, 2377, 4980, 5047, 5048 és 5273. sz. alatt beigtatott szántóföldek is f. évi 334. sz. alatti végzéssel f. évi júliushó 31-én kitűzött első árveréskor el nem adatván, a városi telekkönyvi hatóság f. évi júliushó 31-én 399. sz. alatt kelt végzése következtében ezennel emlékeztetileg közhírré tételik, hogy fennebb elisorolt ingatlanások f. évi augusztushó 31. napján, mint második árverési határnapon d. e. 10 órakor a városi telekkönyvi hivatal helyiségében becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Kassán 1865 augusztus 2-án,

Klestinszky László,
törv. tanácsnok, mint kiküldött végrehajtó bíró.

394. t. k. sz. 388(3)3

Arverési hirdetés.

A kassai takarékpénztár részéről Glácz Alajos és nejétől 800 frt. és járulékaik erejéig bírólal lefoglalt a kassai 1965. sz. t. j. könyvben 91. h. r. és 48. o. i. szám alatt foglalt ház f. évi 292. sz. a. végzéssel f. évi júliushó 28-án kitűzött első árveréskor el nem adatván, a városi telekkönyvi hatóság f. évi júliushó 31-én 394. sz. a. kelt végzése következtében ezennel emlékeztetileg közhírré tételik, hogy fennebb lezárólt ház f. évi augusztushó 30-án mint második árverési határnapon d. e. 9 órakor a városi telekkönyvi hiva-

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.

tel helyiségében becsáron alól is el fog adatni.

Kelt Kassán 1865 augusztus 2-án.

Klestinszky László,

törv. tanácsnok, mint kiküldött végrehajtó bíró.

393. t. k. sz. 386(3)3

Árverési hirdetés.

A kassai kegyes alapítványok pénztára részére 756 frt. és járulékaik erejéig bírólal lefoglalt a kassai 1608. számú telekjegyzékben 4796 és 4801. h. r. sz. a. foglalt 650 frtra becsült szőlő, szántóföld és rét f. évi 317. sz. alatti végzésével f. évi július 27-én kitűzött első árveréskor el nem adatván, a városi telekkönyvi hatóság f. évi júliushó 31-én 393. sz. a. kelt végzése következtében ezennel emlékeztetileg közzétételik, hogy fennebb elisorolt ingatlanások f. évi augusztushó 30-dik napján, mint második árverési ha-

tárnapon, d. e. 10 órakor a városi telekkönyvi hivatal helyiségében becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Kassán 1865 augusztus 2-án.

Klestinszky László,

törv. tanácsnok, mint kiküldött végrehajtó bíró.

Magán hirdetések.

Tánczvigalmi jelentés.

Alóírt tisztellettelenen tudatja a t. cz. közönséggel, hogy a Ránk-herleini fürdőhelyiségben a f. év augusztus hó 13-án vasárnapi napon egy élvezetes tánczvigalmi estélyt rendezend, felajánlván készsége szolgáltatát a magas közönség minden tekintetbeni tökéletes kielégítésére.

Ránk, aug. hó 1-én 1865.

Brisky János m. k.
fürdő-vend.

385(2)2

A szépírás tükre a szép lelkeknek.

Csak egyedül **Werfer Károly** könyv-, mű- és hangjegyekereskedésében Kassán, felső Főutca 342. sz. a. a ferenczesek egyháza mellett, kapható:

MAGÁNOKTATÁS A SZÉPIRÁSBAN

Freiwirth L. szépírótol,

182 működő irástanítónak mestere. — Ára 1 frt. 5 kr. o. é.

Ugyanott kapható.

francia, rózsá, zöld, chamois és lilaszínű Damassé de luxe papirozt, a név kezdő betűinek ingyen domborkinyomatával ellátott 100 drbnak ára 1 frt 80 kr., 100 darab nyolezadrét francia levélpapíros 100 darab levélborítékkal csak 1 frt, ugyszinte 100 darab látogatójegy dombornyomással 1 frt 20 kr., 100 db nyolezadrét levélpapír finom tokban, a név kezdő betűinek ingyen nyomatával, 100 db borítékkal, 1 tuczet finom aczeltoll, 1 vonalzott lap, 1 tolnyel, 1 rajzón, 1 darab spanyolviasznak és 1 üvegeze Alizarintintának ára összesen 1 frt 75 kr. o. ért.